
1

RAPPORT 

Allmänhetens syn på 
trafiksäkerhet

Resultat från Trafiksäkerhetsenkäten 2020



2

Trafikverket
Postadress: 781 89 Borlänge
E-post: trafikverket@trafikverket.se
Telefon: 0771-921 921

Dokumenttitel: Allmänhetens syn på trafiksäkerhet - Resultat från Trafiksäkerhetsenkäten 2020
Författare: Eva Lagercrantz, Origo Group Dokumentdatum: 2020-10-14  
Version: 0.1
Kontaktperson: Ida Shoaibi
Publikationsnummer: 2020:228
ISBN:  978-91-7725-758-5

Omslagsfoto: Mostphotos

RAPPORT TRAFIKSÄKERHETSENKÄTEN 2020

INNEHÅLL 



RAPPORT TRAFIKSÄKERHETSENKÄTEN 2020 3

Förord

Trafikverket ansvarar för långsiktig planering av transportsystemet  
för vägtrafik, järnvägstrafik, sjöfart och luftfart. Verket ansvarar även 
för byggande samt drift och underhåll av statliga vägar och järnvägar.

Trafikverket spelar en central roll för trafiksäkerheten i Sverige. Verket 
samarbetar bland annat med polisen och kommunerna, men även med 
många andra aktörer i samhället för att öka trafiksäkerheten. Att ta fram 
och analysera statistik om trafiksäkerhet och allmänhetens attityder  
ingår som en del av detta ansvar.

En av de äldsta löpande undersökningarna är Trafiksäkerhetsenkäten. 
Denna undersökning har genomförts på uppdrag av dåvarande Trafik- 
säkerhetsverket åren 1981-1992, av Vägverket åren 1993-2010 och av  
Trafikverket åren 2011-2018. Under åren 1981-2003 genomfördes enkäten 
på hösten, men från 2005 på våren. Undersökningen genomfördes inte 
2004 och inte heller 2019.

I stort sett ställs samma frågor varje år, vilket gör att Trafiksäkerhets-
enkäten är en utmärkt källa för att studera förändringar av allmänhetens 
attityder till viktiga trafiksäkerhetsfrågor över tid. I allmänhet tar det  
många år innan några större skillnader i attityder kan påvisas.

Det har också visat sig att det i många frågor finns stora skillnader i  
attityder mellan kön och ålder. Det finns också en rapport som beskriver 
resultaten från ett regionalt perspektiv, där skillnader mellan olika delar 
av landet kan studeras.

I dagens trafiksäkerhetsarbete finns ett stort intresse för information  
och resultat från enkäten. Därför har verket från och med 1995 års under-
sökning gett ut en rapport som redovisar de mest intressanta svaren  
ur enkäten.

Trafikverket oktober 2020
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Sammanfattning
Trafikverkets arbete med trafiksäkerhet utgår från Nollvisionen om att 
inga olyckor inom vägtransportsystemet ska leda till död eller allvarliga 
skador. Detta är ett etiskt förhållningssätt och dessutom en tydlig strategi 
för att skapa ett säkert transportsystem i Sverige.

Trafikverket har undersökt allmänhetens attityder vad gäller 
trafiksäkerhet sedan 1981 i Trafiksäkerhetsenkäten. När ett beteende eller 
en åsikt följs över tid så är förändringarna från år till år ofta små och det är 
först när blicken lyfts till en längre tidsperiod som eventuella trender kan 
urskiljas om vart beteende och opinion är på väg. Det är därför av intresse 
att se hur resultaten varierar över en längre tidsperiod.

2020 års undersökning genomfördes under maj-juli och därmed mitt under 
pågående Coronapandemi 1, vilket syns på resultaten i termer av förändrade 
resvanor. Andelen som svarat att de under de senaste 30 dagarna har rest 
med buss, tåg, respektive flyg har rasat i jämförelse med 2018 samtidigt 
som andelen som färdats med bil har ökat. 

I undersökningen konstateras att det allmänheten anser vara av enskilt 
störst vikt för trafiksäkerheten är att bilister inte kör rattfulla – en aspekt 
som nämns av 88 procent. Därefter anser man att mobiltelefonanvändning 
och bilbältesanvändning är de viktigaste aspekterna (ungefär varannan 
person nämner dessa). Endast var tredje person anser att beteendet att 
hålla hastighetsgränserna är avgörande för trafiksäkerheten. 

En positiv trend i undersökningen är att andelen som upplever att trafiken 
har blivit mer riskfylld har sjunkit från 64 procent till 56 procent sedan 
2017. Trots att trenden de senaste åren gått åt rätt håll anser dock alltjämt 
en majoritet att trafiken blivit mer riskfylld under senare år. 

Under ett antal år har det funnits en trend att allt fler anser att det är 
viktigare att följa trafikrytmen än hastighetsgränserna. Denna trend har 
brutits i årets mätning, även om mer än varannan alltjämt instämmer i 
påståendet. 

Acceptansen för hastighetssänkningar har ökat stadigt de senaste fem 
åren och når i årets undersökning en toppnotering. Två tredjedelar 
instämmer i att det är rimligt att sänka hastighetsgränserna för att öka 
trafiksäkerheten. Det är i högre utsträckning äldre och kvinnor som  
är av denna åsikt.

Användningen av cykelhjälm fortsätter att öka och mer än var tredje 
uppger nu att de alltid eller nästan alltid använder hjälm när de cyklar.  
Att det skulle vara obligatoriskt med cykelhjälm är också en åsikt som sju 
av tio instämmer i.

I årets undersökning tillfrågas allmänheten för första gången om synen  
på självkörande fordon. Det är tydligt att det fortfarande är en relativt 
okänd företeelse. Många har svårt att ta ställning till om det är  
trafiksäkert eller inte. 

1 Den pandemi av sjukdomen covid-19 som bröt ut under våren 2020.

	− 2020 års undersökning 
genomfördes under 
maj-juli och därmed 
mitt under pågående 
Coronapandemi
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Kännedom om Nollvisionen
Nästan alla medborgare i Sverige, 86 procent, känner till Nollvisionen. 
Kännedomen är störst bland personer äldre än 65 år, bilförare och bland 
personer i norra Sverige.

I jämförelse med 2018 har kännedomen om Nollvisionen främst ökat bland 
de yngre i åldrarna 16–24 år. Det gör att det även skett en kraftig ökning 
bland personer som saknar körkort, från 60 procent till 69 procent.

2
”Känner du till Nollvisionen?” 
Andel som svarat Ja 2020 uppdelat på ålder och kön.

1
”Känner du till Nollvisionen?” 
Andel av samtliga tillfrågade som svarat Ja  
2009–2020, 16–74 år (15–74 år 2009–2015).
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Trafikantbeteenden
Att inte köra rattfull är i medborgarnas ögon den enskilt viktigaste faktorn 
för trafiksäkerhet. Närmare 9 av 10 anger alltjämt att det är en av de tre 
viktigaste faktorerna. Åsikterna om hur viktigt det är att inte köra rattfull 
skiljer sig mellan män och kvinnor och främst i yngre åldrar. Bland män i 
åldrarna 20–24 år anser 81 procent att det är en av de viktigaste faktorerna 
för trafiksäkerheten medan det är 93 procent av kvinnorna i samma  
åldersgrupp. 

Jämfört med 2018 är det färre unga som anger rattonykterhet som en av de 
viktigaste faktorerna för trafiksäkerheten. Bland män i åldrarna 18–19 år 
har andelen som anser att det är viktigt att inte köra rattfull minskat med  
5 procentenheter och bland kvinnor 18–19 år med 4 procentenheter.

Efter rattonykterheten anser medborgarna att mobiltelefoni- respektive 
bilbältesanvändning är de viktigaste faktorerna för trafiksäkerheten. Ande-
len som anser att bilbältesanvändningen är viktig har ökat relativt mycket 
sedan 2018 och det är kvinnor som står för denna ökning (+8 procent).

Att hålla hastighetsgränserna är ett beteende som endast var tredje  
medborgare ser som ett av de viktigaste beteendena för trafiksäkerheten. 
De som i lägst utsträckning anger hastighetsgränserna som det viktigaste 
beteendet finns i det breda åldersspannet 20–54 år där 3 av 10 anger alter-
nativet, medan den äldsta åldersgruppen (75–84 år) ser att hålla hastighets-
gränserna som det tredje viktigaste beteendet (44 procent). Personer som 
aldrig kör bil anser att hålla hastighetsgränserna är ett viktigare beteende 
(41 procent) än dem som kör bil varje dag (27 procent). 

3
”Vilka tre beteenden anser du är viktigast för trafiksäkerheten?”
 Andel som markerat aktuellt svarsalternativ 2017–2020.

Inte köra rattfull.

Inte använda mobiltelefon när man kör.

Använda bilbälte.

Hålla hastighetsgränserna.

Inte köra mot rött ljus.

Hålla avståndet till framförvarande fordon.

Inte köra trött.

Använda cykelhjälm.
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Färre upplever att trafiken har blivit mer riskfylld
Sedan 2017 har andelen som upplever att trafiken har blivit mer riskfylld 
sjunkit från 64 procent till 56 procent i åldrarna 16–74 år.  

Andelen som anser att trafiken blivit mer riskfylld sjunker bland såväl män 
som kvinnor och i alla åldersgrupper i jämförelse med 2018.

Två tredjedelar av kvinnorna instämmer i att trafiken har blivit mer risk-
fylld, vilket är en långt högre andel än männen där hälften instämmer. 
Ålder är ytterligare en särskiljande variabel: Mer än tre fjärdedelar (77 
procent) av dem äldre än 55 år anser att trafiken har blivit mer riskfylld. 

4A
”Jag tycker att trafiken blivit mer riskfylld under senare år”
Andel som instämmer 2020
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4B
Andel som instämmer 1991–2020 i åldrarna  
16–74 år. (15–74 år innan 2016)
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Trafiksäkerhet och  
säkrare trafikmiljö

Foto: Trafikverket
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5
”Dubbade vinterdäck är viktigt för trafiksäkerheten vintertid” 
Andel som instämmer 2020
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Dubbat för trafiksäkerheten
En övervägande andel anser att dubbade vinterdäck är viktiga för trafik- 
säkerheten. Andelen har dock sjunkit något sedan 2018, från 81 till 77  
procent

Yngre är mer positiva till dubbade vinterdäck än äldre. Det är små skillna-
der i inställningen till dubbade vinterdäck beroende på om man kör ofta 
(några gånger i veckan eller oftare) eller sällan (en gång i veckan eller  
mer sällan).

INNEHÅLL 
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6A
"Odubbade vinterdäck är viktigt för miljön" 
Andel som instämmer 2020
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6B
Andel som instämmer 2010-2020 16-74 år 
(15–74 år innan 2016).
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Odubbade vinterdäck är 
viktiga för miljön

Dubbade vinterdäck är 
viktiga för trafiksäkerheten

Odubbade vinterdäck viktiga för miljön
Parallellt med att det i 2020 års undersökning är färre som anser att 
dubbade vinterdäck är viktiga för trafiksäkerheten jämfört med 2018 års 
undersökning är det något fler som instämmer i att odubbade vinterdäck 
är viktiga för miljön i årets undersökning jämfört med 2018. Varannan 
respondent instämmer i detta påstående. Uppfattningen är vanligast bland 
personer som är 55 år och äldre. Det finns geografiska skillnader i uppfatt-
ningen och bland boende i Sydsverige instämmer 64 procent medan det i 
Norrland endast är 24 procent som instämmer i påståendet.

INNEHÅLL 
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7
Andel som instämmer 2020.
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8
”Räfflor i vägen är ett bra sätt att varna bilförare att inte riskera 
  avåkning från vägen eller mötesolycka”
Andel som instämmer 2020

0

20

40

60

80

100

75-8465-7455-6425-5420-2418-1916-17

Kvinnor Män

Medelvärde
2020

Procent

Ålder

Åsikterna om dubbat varierar beroende på var  
i landet man bor

Räfflor i vägen som varning

Allmänheten anser i mycket hög 
grad att räfflor i vägen är ett bra sätt 
för att varna bilförare att inte riske-
ra avåkning eller mötesolycka, hela 
94 procent instämmer i påståendet. 
Yngre män instämmer i något lägre 
grad än övriga grupper. 

De regionala skillnaderna när det handlar om inställningen till dubbade 
vinterdäck är mycket stora. I Norrland instämmer i stort sett samtliga 
(98%) att dubbade vinterdäck är viktiga för trafiksäkerheten, medan endast 
två tredjedelar i Sydsverige (64%) gör detsamma.
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9A
"Bilarna stannar sällan när jag ska gå över gatan på övergångsställen"
Andel som instämmer 2020.
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9B
Andel som instämmer 1993–2020, 16–74 år 
(15–74 år innan 2016).
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Bilar och övergångsställen
Mellan 1999-2000 skedde en kraftig förbättring vad gäller bilisternas benä-
genhet att stanna vid övergångsställen, för att sedan gå stadigt ner till 2012. 
Sedan dess har andelen som instämmer i att bilisterna sällan stannar vid 
övergångsställen legat på en nivå kring var fjärde respondent. 

Den äldsta åldersgruppen och personer som inte är bilförare har något  
avvikande uppfattning jämfört med övriga. Tre av tio i åldrarna 75–84 år 
och fyra av tio bland dem som aldrig kör bil instämmer i påståendet att 
bilarna sällan stannar vid övergångsställen.

INNEHÅLL 
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10A
"Har det hänt någon gång under de senaste 12 månaderna att du 
  somnat/nästan somnat när du kört bil?"
Andel bilförare som svarat ”ja” 2020, justerad för de som inte har körkort.
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10B
Andel bilförare som svarat ”ja” 2006–2020, 
18–74 år, justerad för de som inte har körkort.
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Somnat vid ratten
Frågan om bilförare som somnat eller nästan somnat vid ratten har legat  
på en relativt konstant nivå så länge som frågan har varit med i enkäten. 
Andelen bilförare som svarade att de somnat eller nästan somnat när de 
kört bil uppgår till 14 procent. En något större andel män än kvinnor upp-
ger detta och det är vanligast bland bilförare i åldrarna 20–54 år. 

INNEHÅLL 
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12
"Hur ofta pratar du i mobiltelefon och håller den i handen 
  (alltså inte handsfree) när du kör bil?".
Andel bilförare som svarat ”Vid hälften av resorna” eller oftare.

11
Andel som svarat vid hälften av resorna eller oftare på respektive fråga.  
Bas: Personer i åldrarna 18–74 år som har körkort för bil.

Hur ofta pratar du i mobiltelefon och håller den 
i handen (alltså inte handsfree) när du kör bil? 

Hur ofta pratar du i mobiltelefon med 
handsfree när du kör bil? 

Hur ofta använder du mobiltelefonen till annat 
än muntlig kommunikation (såsom SMS, 

Internet eller liknande) när du kör bil?
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Mobiltelefonanvändning och bilkörning

Nästan varannan bilförare pratar i mobiltelefon med handsfree åtminstone 
vid hälften av resorna och 7 procent pratar i handhållen telefon åtminstone 
hälften av resorna.

Att använda mobiltelefonen till annat än muntlig kommunikation är enligt 
bilförarna mindre vanligt förekommande, 7 procent uppger att de gör det 
vid varannan resa eller oftare. Det är således lika vanligt att använda mobil- 
telefonen till annat än muntlig kommunikation som att prata i handhållen 
mobiltelefon. 

Yngre förare i åldrarna 18-24 år 
använder mobilen mer frekvent än 
övriga åldersgrupper och särskilt 
utmärker sig männen. Till exem-
pel svarar 18 procent av männen i 
åldrarna 20-24 år att de vid minst 
hälften av resorna pratar i hand-
hållen mobiltelefon när de kör. Att 
prata i handhållen mobiltelefon är 
enligt undersökningen ett beteende 
som är tydligt kopplat till yngre 
förare i åldrarna upp till 25 år.

INNEHÅLL 



18RAPPORT TRAFIKSÄKERHETSENKÄTEN 2020

13A
”Hur ofta använder du mobiltelefonen till annat än muntlig  
  kommunikation  (såsom SMS, Internet eller liknande) när du kör bil?”.
Andel bilförare som svarat ”Vid hälften av resorna” eller oftare.
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13B
Andel bilförare som minst hälften av gångerna 
använder mobiltelefonen till annat än muntlig 
kommunikation 2012-2020, 18-74 år.
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Mobiltelefonen till annat än samtal under bilkörning
Att använda mobiltelefonen till annat än muntlig kommunikation är  
också ett beteende som främst bilförare i åldrarna 18-24 år står för. Två 
grupper som utmärker sig särskilt är kvinnor i åldrarna 20-24 år respektive 
män i åldrarna 18-19 år där 23 procent anger att de vid minst hälften av 
resorna använder mobiltelefonen till annat än muntlig kommunikation  
när de kör bil.
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Hastigheter i trafiken

Foto: Shutterstock
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14A
”Det är rimligt att sänka hastighetsgränserna för att  
  öka trafiksäkerheten” 
Andel som instämmer 2020.
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14B
Andel som instämmer 1994–2020, 16–74 år.
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Sänka hastighetsgränser för ökad trafiksäkerhet
Nästan två tredjedelar av allmänheten (63%) instämmer i att det är rimligt 
att sänka hastighetsgränserna för att öka trafiksäkerheten. Acceptansen för 
hastighetssänkningar har ökat stadigt från att ha haft ett tapp 2015 och når 
i år en toppnotering sett till alla år som frågan mätts.

Åsikten är starkt relaterad till kön och ålder på så sätt att kvinnor och äldre 
i högre grad instämmer i påståendet.
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15A
”Det är rimligt att sänka hastighetsgränserna av miljöskäl”
Andel som instämmer 2020.
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15B
Andel som instämmer 2008–2020, 16–74 år.
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Sänkta hastigheter av miljöskäl

Sänka hastighetsgränserna för 
att höja trafiksäkerheten

Sänka hastigheter av miljöskäl
41 procent instämmer i att hastigheterna bör sänkas av miljöskäl. Det är en 
ökning jämfört med 38 procent 2018 och det högsta resultatet sedan 2009.

De som är mest positivt inställda till hastighetssänkningar av miljöskäl är 
kvinnor (51 procent instämmer jämfört med 32 procent av männen) och 
personer som kör bil sällan eller aldrig. 
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16A
"Automatisk hastighetsövervakning (med trafiksäkerhetskamera)  
  är ett bra sätt att övervaka hastighetsöverträdelser"
Andel som instämmer 2020.
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16B
Andel som instämmer 2002–2020, 16–74 år.
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Automatisk hastighetsövervakning
En majoritet (72%) är positiva till automatisk hastighetsövervakning. Det är  
ett resultat som varit relativt oförändrat över tid. 

Kvinnorna ställer sig mest positiva, 80 procent instämmer jämfört med 67 
procent av männen. Personer i åldrarna 65–84 år utgör också de mest posi-
tiva till automatisk hastighetsövervakning. 
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17A
”Det är viktigare att följa trafikrytmen än hastighetsgränserna"
Andel som instämmer 2020.
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17B
Andel som instämmer 1981–2020, 16-74 år.
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18
18: Andel som instämmer 2020.

Det är rimligt att sänka hastighetsgränsen  
till 30 km/tim på gator där det finns många 

fotgängare och cyklister 

Det är rimligt att sänka hastigheten på  
högtrafikerade 90-vägar utan mitträcke
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Trafikrytm viktigare än hastighetsgräns
Åsikten att det är viktigare att följa trafikrytmen än hastighetsgränserna är 
relativt utbredd och under många år skedde en uppåtgående trend i ande-
len som instämde i påståendet. Den trenden ser dock ut att ha brutits och i 
årets undersökning instämmer 56 procent. 

Sänka hastighetsgränser 
Acceptansen för sänkt hastighetsgränser ser olika ut för olika typer av  
vägar. Nästan 8 av 10 instämmer i att det är rimligt att sänka hastigheterna 
till 30 km/tim på gator där det finns många fotgängare och cyklister medan 
inte ens hälften anser det vara rimligt med sänkta hastigheter på högtrafi-
kerade vägar utan mitträcke. 

Män instämmer i större utsträckning än kvinnor i att det är viktigare att 
följa trafikrytmen än hastighetsgränserna. Bland män i åldrarna 25-64 år 
instämmer så många som två tredjedelar i påståendet, vilket kan jämföras 
med hälften av kvinnorna i samma åldersspann. 
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19A
”Det är rimligt att sänka hastigheterna till 30 km/tim på gator där  
  det finns många fotgängare och cyklister”
Andel som instämmer 2020.

20
"Det är rimligt att sänka hastigheten på högtrafikerade 90-vägar  
  utan mitträcke"
Andel som instämmer.
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19B
Andel som instämmer 1997–2020, 16–74 år.
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Hastighetsgränser och oskyddade trafikanter
Sedan 2016 har andelen som instämmer i att det är rimligt att sänka  
hastigheten till 30 km/tim där det finns många fotgängare och cyklister 
ökat relativt mycket från en nivå på runt 7 av 10 till 8 av 10.

Hastighetsgränser på högtrafikerade vägar

Acceptansen för sänkta hastigheter 
på högtrafikerade 90-vägar utan 
mitträcke är betydligt lägre än för 
sänkta hastigheter i tätort. Kvinnor 
är mer positivt inställda (6 av 10 
instämmer) än män (4 av 10 instäm-
mer). Bland männen är inställning-
en ungefär densamma oavsett ålder, 
medan äldre kvinnor instämmer i 
högre grad än de yngre kvinnorna.
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21A
”Hastighetsgränsen vid övergångsställen bör alltid vara  
  högst 30km/tim.” 
Andel som instämmer.
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21B
Andel som instämmer 2000-2020, 16-74 år.
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Hastighetsgräns vid övergångsställe
En övervägande majoritet, 61 procent, instämmer i att hastighetsgränsen 
vid övergångsställen alltid bör vara högst 30 km/tim. Trenden är fortsatt 
uppåtgående sedan 2014 då ungefär varannan person instämde i påståen-
det. Kvinnorna är mer positivt inställda än männen, 69 procent av kvin-
norna instämmer i påståendet jämfört med 56 procent av männen. 

Vidare kan det konstateras att de bilförare som kör bil ofta ställer sig mer 
negativa (59 procent instämmer) till en hastighetsgräns på 30 km/tim vid 
övergångsställen än de personer som aldrig kör bil (86 procent instämmer).
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Trafiknykterhet

Foto: M
ostphotos
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22A
"Har det hänt någon gång under de senaste 12 månaderna att du blivit 
  stoppad av polisen i en nykterhetskontroll?"
Andel bilförare som svarat ”ja” 2020.
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22B
Andel bilförare som svarat ”ja” 2006–2020, 
18-74 år
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Stoppad i nykterhetskontroll
Andelen bilförare som stoppats i nykterhetskontroll av polisen har sjunkit 
markant de senaste tio åren. Från nivåer på närmare varannan bilförare 
2010 är det i årets undersökning endast en femtedel som svarar ja på frågan. 

Här finns det en effekt av den pågående Coronapandemin eftersom  
polisen av smittskyddsskäl har ändrat strategi till att bara ta prov på miss-
tänkta fall.
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23A
”Har det hänt någon gång under de senaste 12 månaderna att du kört bil  
  i samband med att du druckit alkoholhaltiga drycker starkare än lättöl?” 
Andel bilförare som svarat ”ja”2020.
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23B
Andel bilförare som svarat ”ja” 1981–2020, 
18-74 år.
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Kört bil alkoholpåverkad
Sex procent av bilförarna uppger att de kört bil i samband med att ha 
druckit alkohol det senaste året, vilket är en liten ökning jämfört med 2018. 
Andelen är högre bland männen än bland kvinnorna, sju jämfört med fyra 
procent. 

Sedan inledningen av 2000-talet har andelen som angett att de kört i sam-
band med att ha druckit alkoholhaltiga drycker legat på en stabil nivå. 
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24A
”Har du under de senaste 12 månaderna åkt med någon förare som du  
  misstänkt varit påverkad av alkohol?”
Andel som svarat ”ja” 2020.
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24B
Andel som svarat ”ja”, 16-74 år 1994-2020.
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Åkt med alkoholpåverkad förare
Tre procent har angett att de åkt med en förare de misstänkt varit alkohol-
påverkad. Det är betydligt vanligare bland yngre personer, 9 procent bland 
dem som är yngre än 25 år har svarat ja på frågan.
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25
”Har det hänt någon gång under de senaste 12 månaderna att du kört  
  bil efter användning av narkotika”
Andel bilförare som svarat ”ja” 2020.
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Kört bil narkotikapåverkad
Sedan 2018 har viss ökning skett i andel som svarar att de har kört  
narkotikapåverkade. Sammantaget är det ytterst få (0,2%) som svarar ”ja”, 
men dessa återfinns nästan uteslutande bland män i åldrarna 20-24 år. I 
denna målgrupp har 3 procent svarat att de kört narkotikapåverkade det 
senaste året. 

Åkt med narkotikapåverkad förare

En procent svarar att de har åkt 
med narkotikapåverkad förare. 
Det är framförallt yngre personer i 
åldrarna 18-24 år som svarar ”ja” på 
frågan. 

Bland män i åldrarna 20-24 år  
svarar så många som 7 procent ja.

26
”Har du under de senaste 12 månaderna åkt med någon förare som du 
  misstänkt varit påverkad av narkotika”
Andel ”ja” 2020.
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27A
”Alla bilar borde utrustas med ett alkolås, där ett utandningsprov krävs  
  varje gång bilen ska startas”
Andel som instämmer 2020.
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27B
Andel som svarat ”ja” 1995–2020, 16–74 år.
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Alkolås i alla bilar

Sju av tio anser att alla bilar borde utrustas med alkolås. Andelen är högre 
bland kvinnor, 79 procent, jämfört med 64 procent av männen. De som inte 
har körkort och de som kör mer sällan ställer sig mer positiva till alkolås 
i alla bilar än personer med körkort och de som kör bil ofta. Andelen som 
instämmer är den högsta under alla år som frågan har ställts. 

Foto: Trafikverket
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Cykel

Foto: M
ostphotos
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28
Andel som cyklat varje dag eller några gånger i veckan 2012-2020, 16-74 år,  
15–74 år innan 2016.
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Många cyklar frekvent

Knappt fyra av tio cyklar dagligen 
eller några gånger i veckan under 
sommaren och cyklandet vintertid 
uppgår till knappt en femtedel av 
respondenterna. Andelen frekventa 
cyklister är något lägre än under 
toppnoteringarna 2015–2017 men 
skillnaden är liten. 

Foto: M
ostphotos
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29A
”Hur ofta har du använt cykelhjälm när du har cyklat?” 
Andel av dem som cyklar som alltid eller nästan alltid använder hjälm 2020.
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29B
Andel som svarat "ja" 1981-2020, 16-74 år.
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Användning av cykelhjälm ökar stadigt
35 procent uppger att de alltid eller nästan alltid använder cykelhjälm när 
de cyklar, vilket är en kraftig ökning jämfört med 2018 då andelen var 29 
procent. Sedan inledningen av 1990-talet har användandet av cykelhjälm 
ökat stadigt.

Kvinnor använder hjälm i större utsträckning än män, 41 procent jämfört 
med 30 procent. Bland yngre personer i åldrarna 16-24 år är det mindre 
vanligt förekommande att man använder hjälm än bland medelålders och 
äldre personer. En avsevärt större andel av de med eftergymnasial utbild-
ning använder cykelhjälm jämfört med de som saknar eftergymnasial 
utbildning (45 respektive 26 procent).
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30A
”Det borde vara obligatoriskt för alla att använda hjälm vid cykling.”
Andel som instämmer 2020.

0

20

40

60

80

100

75-8465-7455-6425-5420-2418-1916-17

0

20

40

60

80

100

75-8465-7455-6425-5420-2418-1916-17

Kvinnor Män

Medelvärde
2020

Procent

Ålder

30B
Obligatoriskt med cykelhjälm.  
Andel som instämmer 1991-2020, 16-74 år
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Obligatoriskt med cykelhjälm
Sju av tio uppger att det borde vara obligatoriskt med cykelhjälm. Äldre 
personer anser detta i högre utsträckning än yngre. Åtta av tio kvinnor 
instämmer, vilket kan jämföras med drygt sex av tio män. 

Sedan början av 90-talet har andelen som anser att det borde vara obligato-
riskt med cykelhjälm ökat kraftigt från fyra av tio till sju av tio. 
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Bilbältesanvändning

Foto: Trafikverket
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31
”Hur ofta använder du bilbälte då du åker personbil?”
Andel som alltid eller nästan alltid använder bilbälte av de som åker i framsätet 2020, tätort.

32
”Hur ofta använder du bilbälte då du åker personbil?”
Andel som alltid eller nästan alltid använder bilbälte av de som åker i framsätet 2020, landsväg.
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Bilbälte fram i tätort

I stort sett alla, 98,4 procent, 
uppger att de använder bilbälte i 
framsätet i tätortstrafik. Skillnaden 
mellan kvinnor och män är liten 
överlag. Män i åldrarna 18-24 år är 
dock något sämre än övriga på att 
använda bilbälte.

Bilbälte fram på landsväg

Även på landsväg är bilbältesan-
vändningen i framsätet mycket 
hög, 98,6 procent. Kvinnor och män 
använder bilbälte fram på landsväg 
i ungefär lika stor utsträckning. 
Män i åldrarna 18–24 utmärker sig 
återigen med lägre användnings-
frekvens.
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33
”Hur ofta använder du bilbälte då du åker personbil?”
Andel som alltid eller nästan alltid använder bilbälte av de som åker i baksätet 2020, tätort.

34
”Hur ofta använder du bilbälte då du åker personbil?”
Andel som alltid eller nästan alltid använder bilbälte av de som åker i baksätet 2020, landsväg.
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Bilbälte bak i tätort

Det är en lägre andel som uppger 
att de använder bilbälte i baksätet 
än i framsätet i tätort, 93,8 procent 
jämfört med 98,4 procent. Kvin-
nor använder bilbälte bak i högre 
utsträckning än män i samtliga 
ålderskategorier.

Bilbälte bak på landsväg

Totalt uppger 94,1 procent att de 
använder bilbälte i landsvägstrafik 
då de sitter i baksätet. Användandet 
av bilbälte är något lägre i ålders-
gruppen 18–19 år. I samtliga ålders-
grupper använder kvinnor bilbälte i 
högre utsträckning än män.
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35
Andel som alltid eller nästan alltid använder bilbälte 1981–2020, 16–74 år.

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100
Procent

Årtal
-81 -90 -00 -05 -10 -20

-81 -83-85 -87-89 -91 -93 -95

-85 -95

-97-99 -01 -03 -06-08 -10 -12 -14

-15

-16 -20

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2020

Användning bilbälte - Framsäte Landsort
Användning bilbälte - Framsäte Tätort
Användning bilbälte - Baksäte Landsort
Användning bilbälte - Baksäte Tätort

Användning bilbälte - Framsäte Landsort
Användning bilbälte - Baksäte Landsort

Användning bilbälte - Framsäte Tätort
Användning bilbälte - Baksäte Tätort

36
”Hur ofta brukar du åka buss som är utrustad med säkerhetsbälte    
  - hur ofta använder du dessa?” 
Andel som svarat alltid eller nästan alltid 2020.
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Användning av bilbälte över tid
Användningen av bilbälte i framsätet har sedan 2010 legat kring 98–99 pro-
cent. Alltjämt används bilbälte oftare i framsätet än i baksätet. Skillnaden 
mellan tätortstrafik och landortstrafik är numera liten. 

Kvinnor använder bilbälte i något 
högre utsträckning än män även om 
skillnaderna är små. Män i åldrarna 
18-24 år uppger i lägre utsträckning 
att de använder bilbälte än övriga 
grupper. 

Säkerhetsbälte i buss

Fyra av tio uppger att de alltid eller 
nästan alltid använder bälte om de 
åker i bussar som är utrustade med 
säkerhetsbälten. Detta är betydligt 
vanligare bland kvinnor och äldre.  
I åldersgruppen 75–84 år uppger 
två av tre att de använder bälte 
jämfört med knappt en av fem i 
åldern 16–17 år. De som sällan åker 
buss utrustad med säkerhetsbälte 
använder bälte i högre utsträckning 
än de som åker ofta.
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Synbarhet

Foto: Trafikverket
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38
”Hur ofta använder du reflexer/reflexväst när du är ute och går i mörker 
där biltrafik förekommer? – Ej belyst väg/gata/trottoar” 
Andel som alltid eller nästan alltid använder reflexer 2020.
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”Hur ofta använder du reflexer/reflexväst när du är ute och går i mörker 
där biltrafik förekommer? – Belyst väg/gata/trottoar”
Andel som alltid eller nästan alltid använder reflexer 2020.
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Användning av reflexer
En knapp fjärdedel uppger att de alltid eller nästan alltid använder reflexer 
när de är ute på belysta vägar. Kvinnor använder reflexer i högre utsträck-
ning än män, 28 procent jämfört med 19 procent. Detta mönster återfinns i 
alla ålderskategorier. Äldre personer uppger i högre utsträckning än yngre 
att de använder reflexer. Bland män i åldrarna 16–24 år är det endast sex 
procent som alltid eller nästan alltid använder reflexer på belysta vägar.

Det är en större andel som använder 
reflexer på ej belyst väg än på belyst 
väg, 37 procent jämfört med 23  
procent. Andelen kvinnor som  
använder reflexer är avsevärt  
högre än motsvarande andel män,  
47 procent jämfört med 28 procent.  
Bland män i åldrarna 16-24 år 
uppger 9 procent att de alltid eller 
nästan alltid använder reflexer  
när de går i mörker. 
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39
Andel som alltid eller nästan alltid använder reflexer 1981–2020, 16-74 år.

0

20

40

60

80

100
Procent

Årtal
-81 -90 -00 -05 -10 -20-85 -95 -15

Användning av reflexer på belyst gata Användning av reflexer på ej belyst gata

Användning av reflexer på belyst gata
Användning av reflexer på ej belyst gata

Har körkort för bil.

Har ej körkort för bil.

40
”Hur ofta använder du reflexer/reflexväst när du är ute och går i mörker där biltrafik förekommer?” 
Andel som alltid eller nästan alltid använder reflexer 2020.
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Körkortsinnehavare använder oftare reflexer än personer utan körkort  
på såväl belysta som ej belysta gator. Detta är tydligast när det gäller ej 
belysta gator.

Över tid har användningen av 
reflexer totalt sett varit relativt 
oförändrad. Bland unga män har 
användningen av reflexer dock 
minskat vid varje mätning de 
senaste åren. Endast 6 procent av 
männen i åldern 16–17 år använder 
reflexer på ej belysta vägar.

Var man bor påverkar i hög grad 
användandet av reflexer. Närmare 
hälften (47 procent) av dem som 
bor i mindre städer/tätorter eller 
landsbygdskommuner använder 
alltid eller nästan alltid reflexer på 
ej belysta gator eller vägar medan 
motsvarande andel bland dem som 
bor i Storstäder eller storstadsnära 
kommuner enbart är 31 procent.
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Foto: M
ostphotos

Färdmedel under  
Coronapandemin
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41
”Vilket/vilka färdmedel har du huvudsakligen rest med de senaste 30 dagarna?” 
Andel som markerat respektive färdmedel.
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Coronapandemin under 2020 har påverkat resmönstren i samhället. Medan 
andelen som rest med buss, tåg, respektive flyg har rasat så har andelen 
som rest med bil ökat från 80 procent till 84 procent. Det har med största 
sannolikhet haft påverkan på svaren i undersökningen.

Skillnaderna mellan olika regioner är stora. Bilåkandet har ökat mest i 
östra Sverige respektive Sydsverige. Andelen som åkt med buss har minskat 
dramatiskt i hela landet men mest i Stockholm och Öst där även andelen 
tågresenärer minskat mycket.
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Foto: Shutterstock

Fokusområde  
- Självkörande fordon
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Nivå Benämning Beskrivning
5 Full automatisering Ett automatiserat körsystem som har kontroll över köruppgiften i alla trafiksituationer och miljöer som en mänsklig 

förare skulle kunna hantera. Fordonet kan vara helt förarlöst. 

4 Hög automatisering Ett automatiserat körsystem har kontroll över körningen och övervakar förarmiljö, i vissa trafiksituationer. Det finns en 
förare fordonet men denne behöver inte ingripa när fordonet är i självkörande läge. z

3 Villkorlig automatisering Ett automatiserat körsystem som genomför vissa delar av körningen och övervakar förarmiljö i vissa fall. Trots det 
behöver den mänskliga föraren alltid vara redo att ta tillbaka kontrollen när det automatiserade körsystemet kräver det.

2 Partiell automatisering Ett eller flera förarstödjande system hjälper ibland den mänskliga föraren i vissa situationer att genomföra vissa delar 
av köruppgiften t.ex. att antingen styra eller bromsa/accelerera. 

1 Förarstöd Ett förarstödjande system hjälper ibland den mänskliga föraren i vissa situationer genomföra vissa delar av köruppgif-
ten t.ex. att antingen styra eller bromsa/accelerera. 

0 Ingen automatisering Den mänskliga föraren ansvarar för alla aspekter av köruppgiften även om varnings- och interventionssystemet 
stödjer föraren i köruppgiften. 

Inledning 
Transportbehoven har under de senare åren ökat över hela världen1. Detta 
ställer ökade krav på ökad tillgänglighet, hållbara transporter och jäm-
ställdhet i transportsystemet. För att dessa krav ska kunna tillgodoses 
förväntas person- och godstransporter att röra sig mot bl.a. elektrifiering 
och automatisering under de kommande decennierna. Syftet med detta är 
att öka tillgängligheten, transporteffektiviteten och säkerheten. De senaste 
decennierna har det därför skett en snabb utveckling av automatiserade, 
självkörande eller förarlösa fordon som de också kallas.

Nivåer av självkörande fordon
Det finns sex olika nivåer av självkörande fordon i enlighet med Society of 
Automotive Engineers (SAE) Internationals standard J3016 2. Den lägsta 
nivån är 0 och den högsta nivån är 5, vilket motsvarar fullständig automa-
tisering. Fordon motsvarande nivå 0 till 2 finns på marknaden idag, medan 
fordon med högre nivåer av automation är under utveckling. 

Gemensamt för de sistnämnda är att deras automatiserade körsystem 
fungerar under specifika förutsättningar. Det kan exempelvis röra sig om 
specifika ljus-och väderförhållanden eller om ett geografiskt avgränsat om-
råde, såsom allmän väg inom en stadsbebyggelse eller en motorvägsträcka 
där det finns trafiksystem eller högdetaljerade kartor som stödjer fordonet 
inom det området.

Se de olika nivåerna och dess funktion nedan 3.

1	 Habibovic, A., & Chen, L. (2020). Connected Automated Vehicles: Technologies, Developments and Trends. In R. 
Vickerman (Ed.), International Encyclopedia of Transportation. Elsevier Ltd, s.3

2	 SAE International, https://www.sae.org/news/press-room/2018/12/sae-international-releases-updated-
visual-chart-for-its-“levels-of-driving-automation”-standard-for-self-driving-vehicles 

3	 Habibovic, A., & Amanuel, M. D. W. (2019). Tillståndsbeskrivning av området självkörande minibussar och taxi. 
RISE Research Institutes of Sweden, Göteborg, s. 8
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43
”Vad är din syn på självkörande fordon?”
Andel som svarat ”Jag anser att det är trafiksäkert med självkörande fordon" 2020.
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”Vad är din syn på självkörande 

fordon?  
Med självkörande fordon syftas 
fordon som kan köra utan förare 
inom ett geografiskt avgränsat 
område såsom allmän väg inom 
en stadsbebyggelse där det 
finns trafiksystem som stödjer 
fordonet inom det området” 

2020.

Vet ej Jag anser att det är trafiksäkert med 
självkörande fordon

Jag anser att det inte är trafiksäkert med 
självkörande fordon

Synen på självkörande fordon 

Detta är första gången som synen på självkörande fordon lyfts i Trafik- 
säkerhetsenkäten.  Det är tydligt att det råder en stor osäkerhet bland all-
mänheten i Sverige när det gäller synen på självkörande fordon. Så många 
som 44 procent har svårt att ta ställning till om de är trafiksäkra eller inte. 
Resultaten i undersökningen visar också att majoriteten av allmänheten  
(34 procent) anser att de inte är trafiksäkra jämfört med de (22 procent) 
som anser att de är trafiksäkra. 

Undersökningen visar också att främst män yngre än 55 år anser att själv-
körande bilar är trafiksäkra. 28 % av de tillfrågade männen svarar sam-
mantaget att de anser att det är trafiksäkert, men endast 15% av kvinnorna. 

Denna osäkerhet vad det gäller 
synen på självkörande fordon kan 
bero på att allmänheten har för låg 
kännedom om dess innebörd, bris-
ter, styrkor och den snabba utveck-
lingen. Det kan också handla om 
en eventuell rädsla att inte ha egen 
kontroll över ett fordon som styrs 
utan mänsklig förare. Detta är dock 
inget unikt för Sverige, liknande 
osäkerhet och ovisshet kring den 
nya teknologin råder också bland 
allmänheten i andra länder 1 2.

1	 https://omad.tech/eu-vet-nu-vad-vi-tycker/
2	 https://omad.tech/opinionen-stagnerat-i-ett-

neutralt-lage/
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Tabellbilaga
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1 Kännedom om Nollvisionen, 16-74 år
År Samtliga
2009 86,5
2010 86,3
2011 87,7
2012 85,7
2013 87,0
2014 86,4
2015 85,4
2016 85,8
2017 85,5
2018 85,2
2020 86,4

2 Kännedom om Nollvisionen
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 58,9 56,5 61,1
18-19 70,3 69,9 70,7
20-24 79,7 74,6 83,9
25-54 85,9 85,9 86,0
55-64 90,6 90,8 90,3
65-74 94,1 91,4 96,9
75-84 91,1 89,7 92,6
Samtliga 86,8 86,1 87,5

3 Trafikantbeteenden
Vilka tre beteenden 
anser du är viktigast 
för trafiksäkerheten?

2017 2018 2020

Inte köra rattfull 90,0 88,4 88,4
Inte använda 
mobiltelefon när 
man kör

50,7 47,5 49,5

Använda bilbälte 43,2 42,4 46,2
Hålla hastighets-
gränserna

32,6 29,4 32,0

Inte köra mot rött 
ljus

33,0 34,3 30,6

Hålla avståndet till 
framförvarande 
fordon

28,2 28,7 27,1

Inte köra trött 21,3 22,2 19,8
Använda cykelhjälm 6,8 7,1 7,2

4a Trafiken mer riskfylld
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 35,3 40,7 30,5
18-19 38,2 35,9 39,9
20-24 37,5 48,6 28,6
25-54 47,6 54,7 41,5
55-64 74,2 79,6 68,5
65-74 75,3 84,0 66,6
75-84 82,6 88,9 75,8
Samtliga 58,3 66,0 51,2

4b Trafiken mer riskfylld, 16-74 år
År Samtliga
1991 67,8
1992 71,7
1993 68,6
1994 62,3
1995 63,2
1996 55,4
1997 49,4
1998 50,2
1999 61,4
2000 58,5
2001 59,5
2002 62,5
2003 63,7
2005 59,9
2006 60,9
2007 60,0
2008 63,9
2009 57,1
2010 53,9
2011 51,7
2012 56,4
2013 55,7
2014 54,9
2015 54,5
2016 61,5
2017 63,8
2018 59,9
2020 55,5

5 Dubbat för trafiksäkerheten
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 92,0 90,6 93,3
18-19 86,9 89,6 84,5
20-24 85,3 88,6 82,6
25-54 77,4 82,3 73,0
55-64 72,9 76,0 69,7
65-74 74,1 74,7 73,5
75-84 77,8 77,7 77,9
Samtliga 77,3 80,5 74,4

6a Dubbfritt för miljön
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 34,6 36,9 32,7
18-19 46,0 53,7 39,6
20-24 44,1 45,5 42,9
25-54 47,6 49,8 46,1
55-64 52,7 50,8 54,5
65-74 59,1 65,6 53,3
75-84 60,3 62,4 58,2
Samtliga 51,0 53,5 49,0

6b Dubbat/dubbfritt
År Dubbade  

vinterdäck  
är viktigt för 

trafiksäkerheten

Odubbade 
vinterdäck  

är viktigt för 
miljön

2010 76,3 53,8
2011 80,2 48,2
2012 79,2 47,2
2013 80,0 49,3
2014 76,6 55,2
2015 76,6 52,3
2016 75,4 52,6
2017 79,2 50,0
2018 81,4 47,7
2020 77,3 49,9

Denna tabellbilaga innehåller de procentandelar som utgör underlag för  
rapportens diagram. Diagram och tabeller är numrerade i par – diagram 1 
bygger på värden i tabell 1 osv.

I attitydfrågor representerar andelarna de som instämmer ”helt” eller ”i stora 
drag”. I fakta och kunskapsfrågor gäller andelarna de som svarat ”ja” eller 
instämmande (t.ex. ”alltid eller nästan alltid”). I diagramrubrikerna inuti  
rapporten finns de exakta formuleringarna av frågor och påståenden angivna.
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7 Dubbat/dubbfritt och riksområde
Riksområde Dubbade  

vinterdäck  
är viktigt för 

trafiksäkerheten

Odubbade 
vinterdäck  

är viktigt för 
miljön

Norrland 97,8 23,8
Norra 
Mellansverige

86,1 47,4

Östra 
Mellansverige

77,9 50,6

Stockholm 79,0 56,2
Västsverige 73,1 51,4
Småland 
med öarna

73,7 52,3

Sydsverige 63,6 63,9

8 Räfflor i vägen
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 90,7 94,1 87,5
18-19 89,4 94,0 85,4
20-24 92,7 94,8 90,9
25-54 95,7 97,2 94,3
55-64 93,3 93,6 92,9
65-74 93,4 94,5 92,4
75-84 91,1 92,0 90,3
Samtliga 94,1 95,5 92,9

9a Bilarna stannar sällan
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 16,8 17,9 15,7
18-19 23,4 21,5 25,2
20-24 23,4 21,7 24,9
25-54 24,1 24,8 23,5
55-64 24,5 25,5 23,4
65-74 21,7 22,8 20,7
75-84 30,9 33,1 28,5
Samtliga 22,9 25,0 23,5

9b Bilarna stannar sällan, 16-74 år
År Samtliga
1993 59,4
1994 60,4
1995 62,4
1996 57,9
1997 57,3
1998 56,8
1999 56,4
2000 35,2
2001 34,7
2002 32,8
2003 32,5
2005 33,9
2006 32,2
2007 29,1
2008 30,9
2009 28,3
2010 27,4
2011 28,6
2012 24,2
2013 25,9
2014 22,8
2015 22,2
2016 24,3
2017 26,6
2018 23,2
2020 23,6
2018 59,9
2020 55,5

10a Somnat/nästan somnat vid ratten
Ålder Samtliga 

bilförare
Kvinnor Män

18-19 12,9 11,7 13,8
20-24 22,6 20,7 24,1
25-54 17,9 15,9 19,7
55-64 7,7 4,4 10,7
65-74 4,9 1,9 7,7
75-84 2,3 0,8 3,7
Samtliga 13,1 10,7 15,3

10b Somnat, nästan somnat vid ratten,  
         18-74 år
År Samtliga bilförare
2006 12,6
2007 12,6
2008 13,1
2009 16,9
2010 14,3
2011 16,2
2012 16,2
2013 15,3
2014 17,6
2015 15,2
2016 14,4
2017 14,9
2018 14,9
2020 14,3

11 Mobiltelefonanvändning
Ålder Hur ofta 

använder 
du mobil- 
telefonen 
till annat 

än muntlig 
kommuni-
kation (så 
som SMS, 

Internet 
eller liknan-

de) när du 
kör bil?

Hur ofta 
pratar du  

i mobil- 
telefon 

med  
handsfree 

när du  
kör bil?

Hur ofta 
pratar du  

i mobil- 
telefon  

och  
håller den  

i handen 
(alltså inte 
handsfree) 

när du  
kör bil?

2020 7,4 45,5 6,5

12 Mobilsamtal utan handsfree vid  
     bilkörning
Ålder Samtliga 

bilförare
Kvinnor Män

18-19 16,2 15,3 16,9
20-24 16,4 14,1 18,3
25-54 8,1 7,2 8,8
55-64 1,6 0,9 2,3
65-74 1,1 0,0 2,2
75-84 1,5 0,7 2,2
Samtliga 6,1 5,1 6,9

INNEHÅLL 



51RAPPORT TRAFIKSÄKERHETSENKÄTEN 2020

13a Använder mobiltelefon till annat  
       än muntlig kommunikation,  
       18-74 år med körkort
Ålder Samtliga 

bilförare
Kvinnor Män

18-19 20,5 17,8 22,6
20-24 21,1 22,6 19,9
25-54 8,2 8,2 8,2
55-64 3,8 1,9 5,5
65-74 1,3 1,0 1,6
75-84 1,4 0,7 2,0
Samtliga 6,9 6,5 7,2

13b Använder mobiltelefon till annat  
       än muntlig kommunikation,  
       18-74 år med körkort
År Samtliga bilförare
2012 7,0
2013 8,0
2014 8,0
2015 8,0
2016 7,0
2017 10,0
2018 7,0
2020 7,0

14a Sänka hastigheter för ökad  
        trafiksäkerhet
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 57,8 60,7 54,9
18-19 57,7 60,7 54,9
20-24 57,2 63,6 51,6
25-54 62,4 76,7 49,3
55-64 61,7 69,7 53,3
65-74 72,8 82,5 63,1
75-84 74,2 82,2 66,0
Samtliga 64,2 75,3 53,6

14b Sänka hastighetsgränserna för  
        ökad trafiksäkerhet, 16-74 år
År Samtliga
1994 37,8
1995 37,5
1996 39,8
1997 47,3
1998 45,9
1999 44,8
2000 44,8
2001 40,1
2002 40,1
2003 38,8
2005 44,9
2006 47,3
2007 50,0
2008 50,9
2009 54,7
2010 50,8
2011 60,4
2012 59,6
2013 62,4
2014 61,8
2015 47,8
2016 53,2
2017 51,8
2018 62,0
2020 63,2

15a Sänka hastighetsgränserna av  
       miljöskäl
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 33,4 39,4 28,2
18-19 32,0 36,8 27,9
20-24 33,9 42,6 26,8
25-54 43,4 55,4 33,1
55-64 42,5 49,6 35,0
65-74 39,2 47,9 30,7
75-84 40,0 48,8 31,0
Samtliga 41,3 51,2 32,2

15b Sänkta hastigheter av trafik- 
        säkerhets-/miljöskäl, 16-74 år
År Sänkta 

hastigheter  
för ökad 

trafiksäkerhet

Sänkta 
hastigheter  
av miljöskäl

2008 50,9 41,7
2009 54,7 40,7
2010 50,8 34,2
2011 60,4 35,7
2012 59,6 31,7
2013 62,4 35,6
2014 61,8 33,8
2015 47,8 36,2
2016 53,2 37,7
2017 51,8 38,9
2018 62,0 38,0
2020 63,2 41,4

16a Automatisk hastighetsövervakning
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 77,5 87,4 67,9
18-19 73,6 75,8 71,5
20-24 68,8 74,3 64,1
25-54 67,6 75,8 60,2
55-64 76,7 82,0 71,3
65-74 83,1 88,0 78,2
75-84 86,1 89,6 82,6
Samtliga 73,2 79,9 66,9

16b Automatisk hastighets- 
        övervakning, 16-74 år
År Samtliga
2002 66,8
2003 69,4
2005 67,9
2006 67,1
2007 69,9
2008 71,9
2009 70,8
2010 68,1
2011 69,7
2012 70,6
2013 70,8
2014 70,3
2015 69,9
2016 74,1
2017 71,3
2018 75,0
2020 71,8
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17a Trafikrytm och hastighetsgräns
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 49,1 47,4 50,6
18-19 48,5 43,5 53,1
20-24 52,8 46,6 58,3
25-54 58,1 50,6 64,8
55-64 57,0 48,4 66,3
65-74 49,0 39,0 58,9
75-84 52,8 45,7 60,1
Samtliga 55,5 47,7 62,8

17b Trafikrytm och hastighetsgräns,  
       16-74 år
År Samtliga
1981 41,2
1982 44,2
1983 42,5
1984 53,6
1985 48,9
1986 49,0
1987 50,5
1988 54,8
1989 50,2
1990 54,6
1991 57,4
1992 55,7
1993 56,8
1994 53,5
1995 56,4
1996 54,5
1997 55,6
1998 57,2
1999 54,3
2000 52,0
2001 57,1
2002 55,5
2003 56,1
2005 55,5
2006 52,3
2007 61,1
2008 58,1
2009 61,2
2010 60,5
2011 60,5
2012 60,8
2013 60,0
2014 59,4
2015 56,5
2016 56,6
2017 57,0
2018 59,7
2020 55,7

w

19a Hastighetsgränser i tätort
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 77,4 81,8 73,2
18-19 78,2 78,9 77,5
20-24 80,8 82,7 79,0
25-54 80,2 85,8 75,0
55-64 73,1 78,2 67,7
65-74 74,9 78,8 71,0
75-84 75,4 80,5 69,8
Samtliga 77,9 82,7 73,3

19b Hastighetsgränser i tätort,  
        16-74 år
År Samtliga
1997 71,9
1998 68,8
1999 68,7
2000 70,4
2001 69,9
2002 67,6
2003 70,5
2005 71,2
2006 70,0
2007 73,4
2008 70,0
2009 71,5
2010 69,2
2011 69,7
2012 70,7
2013 69,1
2014 69,8
2015 70,0
2016 72,5
2017 72,0
2018 76,1
2020 78,2

20 Hastighetsgränser på  
      högtrafikerade vägar
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 42,4 46,0 39,0
18-19 42,3 46,5 38,6
20-24 47,1 52,8 42,2
25-54 50,0 60,8 40,3
55-64 42,9 52,9 33,0
65-74 48,7 57,9 39,9
75-84 51,6 62,3 40,7
Samtliga 48,4 58,2 39,3

21a Hastighetsgräns 30 km/h vid  
        övergångsställen
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 52,0 58,1 46,2
18-19 61,4 66,9 56,4
20-24 54,8 59,0 51,1
25-54 63,7 72,0 56,2
55-64 57,4 63,1 51,4
65-74 62,0 68,6 55,8
75-84 66,6 69,2 64,0
Samtliga 61,9 68,6 55,6

21a Hastighetsgräns 30 km/h vid  
        övergångsställen
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 52,0 58,1 46,2
18-19 61,4 66,9 56,4
20-24 54,8 59,0 51,1
25-54 63,7 72,0 56,2
55-64 57,4 63,1 51,4
65-74 62,0 68,6 55,8
75-84 66,6 69,2 64,0
Samtliga 61,9 68,6 55,6

21b Hastighetsgräns 30 km/h vid  
        övergångsställen, 16-74 år
År Samtliga
2000 45,7
2001 47,2
2002 49,2
2003 53,0
2005 49,5
2006 54,5
2007 51,1
2008 54,4
2009 51,2
2010 48,0
2011 51,5
2012 49,6
2013 49,0
2014 49,0
2015 52,9
2016 51,5
2017 52,9
2018 55,6
2020 61,4
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22a Stoppad av polisen i en nykterhets- 
         kontroll
Ålder Samtliga 

bilförare
Kvinnor Män

18-19 21,6 12,8 28,4
20-24 19,4 14,4 23,6
25-54 20,9 16,8 24,5
55-64 22,4 13,1 30,7
65-74 18,4 12,3 24,0
75-84 14,5 6,1 21,1
Samtliga 20,1 14,5 25,1

22b Stoppad av polisen i nykterhets- 
         kontroll, 18-74 år
År Samtliga bilförare
2006 34,5
2007 43,8
2008 38,4
2009 43,9
2010 45,8
2011 43,4
2012 35,1
2013 37,9
2014 33,9
2015 29,4
2016 26,9
2017 27,3
2018 23,8
2020 20,7

23a Kört bil efter att ha druckit alkohol,  
        18-74 år
Ålder Samtliga 

bilförare
Kvinnor Män

18-19 4,1 6,1 2,5
20-24 5,9 4,0 7,4
25-54 5,9 4,5 7,1
55-64 5,6 1,8 9,0
65-74 5,4 4,1 6,6
75-84 4,7 2,4 6,5
Samtliga 5,7 3,8 7,2

23b Kört bil efter att ha druckit alkohol,  
        18-74 år 
År Samtliga bilförare
1981 8,8
1982 9,1
1983 8,6
1984 7,1
1985 8,8
1986 9,6
1987 10,8
1988 13,7
1989 13,9
1990 12,4
1991 11,8
1992 10,2
1993 11,6
1994 10,2
1995 9,0
1996 7,4
1997 9,0
1998 9,7
1999 8,7
2000 8,6
2001 7,2
2002 7,4
2003 8,7
2005 5,9
2006 7,5
2007 5,2
2008 5,6
2009 5,1
2010 5,7
2011 3,8
2012 5,0
2013 4,9
2014 5,0
2015 5,4
2016 4,6
2017 7,5
2018 4,9
2020 5,7

24a Åkt med förare påverkad av  
         alkohol
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 9,3 10,1 8,6
18-19 8,8 8,2 9,3
20-24 9,3 5,7 12,3
25-54 2,8 2,3 3,2
55-64 2,5 2,8 2,2
65-74 1,6 1,8 1,5
75-84 0,9 0,7 1,2
Samtliga 3,1 2,6 3,6

24b Åkt med förare påverkad av  
         alkohol, 16-74 år
År Samtliga bilförare
1994 7,2
1995 5,3
1996 6,1
1997 5,3
1998 5,9
1999 5,3
2000 6,4
2001 5,4
2002 5,6
2003 5,3
2005 4,9
2006 5,3
2007 4,8
2008 4,6
2009 3,8
2010 5,2
2011 4,7
2012 5,7
2013 4,4
2014 6,2
2015 3,2
2016 4,0
2017 4,5
2018 4,2
2020 3,4

25a Kört bil efter att ha nyttjat narkotika,  
      18-74 år
Ålder Samtliga 

bilförare
Kvinnor Män

18-19 0,0 0,0 0,0
20-24 1,7 0,0 3,2
25-54 0,0 0,0 0,0
55-64 0,4 0,0 0,9
65-74 0,0 0,0 0,0
75-84 0,3 0,0 0,5
Samtliga 0,2 0,0 0,4
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25b Kört bil efter att ha nyttjat narkotika,  
         18-74 år
År Samtliga bilförare
2018 0,1
2020 0,2

26a Åkt med förare påverkad av  
        narkotika
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 1,6 1,3 1,8
18-19 4,4 4,9 4,0
20-24 5,2 3,2 7,0
25-54 0,7 0,0 1,4
55-64 0,5 0,0 1,1
65-74 0,0 0,0 0,0
75-84 0,3 0,1 0,6
Samtliga 1,0 0,4 1,6

26b Åkt med förare påverkad av  
         narkotika
År Samtliga bilförare
2018 1,6
2020 1,1

27a Alkolås i alla bilar
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 61,3 74,0 48,9
18-19 67,6 74,4 61,5
20-24 65,8 73,5 59,2
25-54 75,4 84,4 67,3
55-64 67,0 76,3 57,1
65-74 68,8 71,8 65,9
75-84 66,0 69,0 62,7
Samtliga 71,3 78,7 64,2

27b Alkolås i alla bilar, 16-74 år
År Samtliga
1995 63,9
1996 62,0
1997 60,6
1998 60,7
1999 58,7
2000 60,6
2001 59,9
2002 62,8
2003 68,9
2005 65,9
2006 67,3
2007 67,8
2008 67,6
2009 68,4
2010 64,6
2011 61,7
2012 65,3
2013 71,3
2014 62,4
2015 63,1
2016 68,7
2017 70,0
2018 69,5
2020 71,8

28 Andel som cyklat, 16-74 år
År Sommarhalvår Vinterhalvår
2012 42 14
2013 47 13
2014 40 14
2015 44 16
2016 45 17
2017 42,8 18,6
2018 37,8 16,8
2020 36,8 15,6

29a Användning av cykelhjälm
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 20,6 22,0 19,2
18-19 15,2 16,8 13,8
20-24 12,1 11,4 12,7
25-54 34,9 41,5 29,0
55-64 45,7 51,3 40,0
65-74 39,7 48,8 31,6
75-84 39,6 42,0 37,5
Samtliga 35,0 40,8 29,7

29b Användning av cykelhjälm,  
        16-74 år
År Samtliga
1981 0,5
1982 0,5
1983 0,4
1984 0,5
1985 0,5
1986 0,2
1987 0,7
1988 0,9
1989 1,4
1990 1,6
1991 1,5
1992 2,0
1993 2,4
1994 2,9
1995 3,8
1996 5,7
1997 5,9
1998 7,0
1999 8,2
2000 7,6
2001 10,4
2002 8,7
2003 10,0
2005 9,7
2006 11,4
2007 15,6
2008 14,1
2009 16,9
2010 17,4
2011 19,8
2012 19,4
2013 22,0
2014 20,0
2015 25,7
2016 26,1
2017 24,4
2018 28,7
2020 34,6
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30a Obligatoriskt med cykelhjälm
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 36,2 41,1 31,2
18-19 43,3 51,3 36,0
20-24 43,6 54,8 33,9
25-54 69,4 80,3 59,3
55-64 76,4 79,4 73,3
65-74 83,5 90,0 76,8
75-84 87,0 90,7 83,0
Samtliga 71,0 79,4 62,8

30b Obligatoriskt med cykelhjälm,  
         16-74 år
År Samtliga
1991 38,8
1992 40,7
1993 45,0
1994 48,5
1995 47,6
1996 50,3
1997 50,1
1998 49,2
1999 49,9
2000 47,9
2001 50,0
2002 47,4
2003 48,0
2005 47,8
2006 52,9
2007 52,8
2008 53,2
2009 53,7
2010 52,3
2011 54,6
2012 56,8
2013 57,6
2014 58,2
2015 61,6
2016 57,8
2017 65,7
2018 70,3
2020 69,2

31 Bilbälten i framsätet tätort 2020
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 99,8 100,0 99,7
18-19 95,6 96,2 95,0
20-24 96,3 98,7 94,1
25-54 98,6 99,3 98,0
55-64 98,1 99,4 96,8
65-74 99,6 100,0 99,2
75-84 99,7 99,9 99,5
Samtliga 98,6 99,4 97,8

32 Bilbälten i framsätet landsväg 2020
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 98,9 98,1 99,7
18-19 95,7 97,1 94,5
20-24 96,5 98,0 95,1
25-54 98,8 99,3 98,4
55-64 98,7 99,1 98,3
65-74 99,5 100,0 99,0
75-84 99,1 99,9 98,4
Samtliga 98,7 99,3 98,1

33 Bilbälten i baksätet tätort 2020
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 97,0 98,8 95,3
18-19 90,5 92,3 89,0
20-24 93,6 96,8 90,8
25-54 94,3 94,8 93,9
55-64 92,6 97,5 87,5
65-74 93,1 94,3 91,9
75-84 94,2 95,6 92,6
Samtliga 93,8 95,4 92,3

34 Bilbälten i baksätet landsväg 2020
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 96,0 96,9 95,2
18-19 91,4 91,5 91,3
20-24 94,5 96,1 93,1
25-54 94,2 95,2 93,2
55-64 93,0 97,8 87,9
65-74 95,2 96,9 93,3
75-84 95,0 96,5 93,4
Samtliga 94,2 96,0 92,5

35 Användning bilbälte, 16-74 år
År Framsäte 

landsväg
Framsäte 

tätort
Baksäte 

landsväg
Baksäte 

tätort

1981 93,2 87,1 12,0 10,4
1982 93,3 86,6 16,3 13,7
1983 94,4 89,5 23,7 20,3
1984 94,7 90,7 24,9 22,4
1985 94,1 90,1 29,9 26,4
1986 96,6 93,0 82,9 78,1
1987 96,8 92,8 77,9 73,3
1988 95,9 92,2 79,5 75,1
1989 95,7 92,4 79,8 75,5
1990 95,1 90,2 77,6 72,1
1991 95,0 90,1 76,8 71,0
1992 95,0 90,5 77,0 70,8
1993 95,1 90,2 77,7 72,0
1994 95,6 92,0 75,2 68,8
1995 95,7 92,0 78,4 73,4
1996 96,2 91,0 77,6 73,1
1997 95,8 91,2 81,1 75,1
1998 96,9 92,1 82,6 75,8
1999 96,2 91,8 82,6 76,0
2000 97,0 92,6 84,1 77,8
2001 95,6 90,6 83,1 76,7
2002 97,0 90,6 83,9 78,2
2003 97,0 94,1 84,2 80,5
2005 96,8 93,9 86,0 81,7
2006 97,6 95,1 86,1 82,6
2007 97,8 96,0 90,0 87,0
2008 98,5 97,1 91,3 89,3
2009 98,7 97,7 93,0 91,2
2010 98,4 97,2 91,4 90,0
2011 98,4 97,7 93,5 91,9
2012 98,6 97,8 91,3 89,6
2013 98,6 98,6 91,5 90,7
2014 98,3 98,2 91,8 89,6
2015 98,4 98,4 94,3 92,8
2016 99,7 99,4 97,0 96,4
2017 97,7 98,7 92,9 91,4
2018 98,3 98,4 93,9 93,3
2020 98,6 98,4 94,1 93,8

36a Användning av bälte i buss
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 18,0 11,5 24,8
18-19 11,9 8,8 15,2
20-24 17,6 19,2 16,2
25-54 41,8 49,9 33,2
55-64 53,3 64,0 41,5
65-74 59,8 69,1 49,0
75-84 67,1 67,2 67,0
Samtliga 44,8 52,0 37,0

36b Användning av bilbälte i buss,  
         16-74 år
År Samtliga bilförare
2017 36,9
2018 41,1
2020 42,8
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37 Fotgängares användning av reflexer  
      på belyst väg/gata/trottoar
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 6,4 7,0 6,0
18-19 4,2 5,0 3,0
20-24 9,0 12,0 6,0
25-54 20,9 25,0 17,0
55-64 31,7 37,0 27,0
65-74 31,7 38,0 25,0
75-84 31,5 39,0 24,0
Samtliga 23,2 28,0 18,6

38 Fotgängares användning av reflexer  
      på ej belyst väg/gata/trottoar
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 14,3 17,0 11,5
18-19 11,6 15,0 8,5
20-24 15,6 22,3 9,0
25-54 33,0 42,3 24,5
55-64 50,6 60,6 40,2
65-74 53,2 64,6 40,7
75-84 52,2 60,9 43,7
Samtliga 37,4 46,8 28,3

39 Fotgängares användning av reflexer,  
      16-74 år
År Belyst gata Ej belyst gata
1981 28,7 44,3
1982 32,8 45,9
1983 34,3 49,4
1984 29,6 41,4
1985 28,2 40,0
1986 29,3 41,6
1987 28,2 40,8
1988 27,1 38,3
1989 26,4 37,0
1990 26,6 36,4
1991 24,9 35,8
1992 24,5 36,6
1993 24,4 34,5
1994 20,1 30,9
1995 24,5 34,0
1996 20,6 31,0
1997 21,2 30,8
1998 20,8 31,6
1999 22,3 32,8
2000 22,5 32,1
2001 22,1 32,4
2002 22,2 31,3
2003 20,8 30,6
2005 23,5 33,6
2006 28,8 37,8
2007 26,4 36,4
2008 28,9 38,6
2009 28,9 38,9
2010 26,9 36,5
2011 27,2 38,2
2012 17,2 28,4
2013 23,6 38,9
2014 21,0 35,4
2015 23,3 36,1
2016 22,9 34,4
2017 21,1 35,8
2018 24,7 38,1
2020 22,4 36,1

40 Fotgängares användning av reflexer,  
       16-74 år
Belysning Samtliga Körkort Ej 

körkort

Belyst gata 22,4 22,7 21,3
Ej belyst gata 36,1 38,1 26,0

41 Vilket/vilka färdmedel har du  
      huvudsakligen rest med de senaste  
      30 dagarna? Andel som markerat  
      respektive färdmedel

2018 2028
Buss 29,3 18,2
Bil 80,2 84,0
Flyg 7,7 0,8
Fjärrtåg 6,4 2,1
Övriga tåg 
(Pendeltåg, 
T-bana, 
spårvagn) 20,9 12,8

Annat 9,0 10,4

42 Syn på självkörande fordon,  
      16-84 år 2020

Samtliga
Jag anser att det är trafiksäkert 
med självkörande fordon 21,8

Jag anser att det inte är trafik- 
säkert med självkörande fordon 34,1

Vet ej 44,1

43 Syn på självkörande fordon, 2020
Ålder Samtliga Kvinnor Män
16-17 37,7 28,0 47,0
18-19 29,3 19,5 38,3
20-24 32,8 15,0 48,2
25-54 28,3 22,3 33,8
55-64 11,8 8,8 14,8
65-74 11,1 6,0 16,2
75-84 4,5 1,4 7,8
Samtliga 21,8 15,4 27,8
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Viktigt att veta 

Rapportens avsikt är att genom diagram och kommentarer till dessa ge en 
översiktlig bild av resultaten från 2020 års undersökning. I slutet av rapporten 
finns en tabellbilaga med sifferunderlaget till respektive diagram.

Genomförande:	 Årligen 1981–2003 på hösten, samt 2005–2020 på  
	 våren. Undersökningen genomfördes inte 2004  
	 respektive 2019.

Urvalsstorlek:	 6 700 individer i åldrarna 16–84 år. 

Urvalsmetod:	 Individerna i populationen indelades (stratifierades)  
	 efter kön, åldersgrupper och geografiska områden  
	 (Trafikverks-regioner). Totalt är det 84 strata. Inom  
	 varje stratum drogs ett slumpmässigt urval från  
	 befolkningsregistret.

Datainsamlingsperiod:	 17 maj – 13 juli 2020

Datainsamlingsmetod:	 Postalt föraviseringsbrev med möjlighet att besvara  
	 på webben följt av en pappersenkät och en postal  
	 påminnelse och en SMS-påminnelse som sedan  
	 kompletterades med telefonintervjuer.

Svarsfrekvens:	 49,9% (48,8 % via post, 47,4 % på webben och  
	 3,8 % per telefon).

Standardvägning:	 Svarsandelarna har vägts inom respektive stratum. 

Attitydfrågor:	 Fem svarsalternativ: instämmer helt, instämmer i  
	 stora drag, ganska tveksam, mycket tveksam, tar  
	 helt avstånd.

Redovisning:	 De som svarat och tagit ställning utgör totalandelen,  
	 100 %, i diagram och tabeller. Svar som ”Vet ej”  
	 och ”Kan ej ta ställning” har exkluderats, om inget  
	 annat anges. När det i diagram och tabeller anges  
	 andel som instämmer är det en summering av  
	 ”Instämmer helt” och ”Instämmer i stora drag”.

Definition:	 Bilförare definieras som personer som har körkort  
	 och som svarat att de har kört bil i någon utsträck- 
	 ning de senaste 12 månaderna.

Tidsserier i rapporten visar allmänheten i ålder 15–74 år förutom för 
2016–2018 då åldersintervallet är 16–74 år. 

I 1985, 1990, 1995 samt 1997–2014 års undersökningar har personer i åldern 
15–84 år deltagit. Sedan 2016 är åldersintervallet 16–84 år, medan åldersin-
tervallet övriga år har varit 15–74 år. Vid jämförelser över tid, som illustre-
ras i tidsseriediagram, har svaren från åldersgruppen 75–84 år exkluderats 
för att göra resultaten mellan åren direkt jämförbara. I dessa diagram är 
dock åldersintervallet för 2016–2018 års värden 16–74 år (dvs. inte 15-74 
år). Resultaten från samtliga frågor och svarsalternativ finns samlade i ett 
tabellverk som redovisats till Trafikverket.
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